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Úvod 

Nezisková organizácia OSMIJANKO s terajším sídlom Hečkova 5, 831 51 Bratislava vznikla 30. 9. 2013 

a bola zaregistrovaná Krajským úradom v Bratislave /Obvodným úradom Bratislava pod registračným 

číslom OVSS – 794/1096 – NO 

Orgánmi neziskovej organizácie sú správna rada, riaditeľ a revízor. 

Správna rada ma 3 členov: 

1. Predsedníčka správnej rady: PhDr. Ľubica Kepštová, bytom Postupimská 755/23, 040 22 Košice 

2. Členka: Mgr. Eliška Sadíleková, bytom Azalková 769/4, 821 01 Bratislava 

3. Členka: Mgr. art. Silvia Sekelová, bytom Sputnikova 3252/4  

Riaditeľka: Mgr. Miroslava Biznárová, Hagarova 254/13, 831 51  Bratislava 

Revízor: Ing. Peter Abrhám, bytom Osikova 3083/13, 900 25  Chorvátsky Grob 

Osmijanko n.o. poskytuje tento druh všeobecne prospešných služieb: 

Tvorba, rozvoj, ochrana, obnova a prezentácia duchovných a kultúrnych hodnôt s cieľom prispieť 

k rozvoju knižnej kultúry a čitateľskej gramotnosti detí. 

Výskum, vývoj, vedecko-technické služby a informačné služby so zameraním na informačné služby. 

Služby v oblasti rozvoja, ochrany, obnovy a prezentácie duchovných a kultúrnych hodnôt s cieľom 

prispieť k rozvoju knižnej kultúry: 

- Služby organizovania kultúrnych, spoločenských, osvetových podujatí, výstav, prezentácií 

a stretnutí 

- Organizovanie seminárov, súťaží, konferencií, besied, workshopov a ďalšie služby v oblasti 

výskumu, vývoja, vedecko-technických služieb a informačných služieb so zameraním na 

informačné služby 

- Poskytovanie informácií 

- Analýzy, rozbory, prieskumy, spracovanie a realizácia projektov 

- Informačné služby prostredníctvom internetu a drobných tlačovín 
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Prehľad činností 

Hlavnými aktivitami v rámci vyhodnocovaného roka 2020 boli dva projekty: 

1) Projekt Čítame s Osmijankom – pridaj sa aj ty!, podtitul Osmijankova literárna záhrada – 

celoslovenská čitateľská súťaž a putovná výstava 

2) Vzdelávací projekt Zázračné kľúče od hravého čítania – Ako nestratiť detského čitateľa a ako sa 

nestratiť v detskej literatúre  

Všetky programy sú zamerané na rozvoj a podporu čitateľskej gramotnosti žiakov na  

1. stupni ZŠ a vzdelávanie pedagógov, knihovníkov, ale i rodičov. 

Obidva projekty boli podporené z verejných zdrojov Fondu na podporu umenia. 

Vzhľadom na mimoriadnu situáciu v súvislosti s epidémiou koronavírusu sa realizácia našich aktivít 

uskutočňovala takmer počas celého roka v obmedzenom režime a obidva projekty sme so súhlasom 

Fondu na podporu umenia predĺžili až do roku 2021. Všetky naše aktivity sú postavené na komunikácii 

s recipientom, divákom a prostredníctvom online progamov sa stráca ich charakter a cieľ. 

Napriek týmto úskaliam sme prešli čiastočne aj do online prostredia a kvalitne pripravené programy mali 

veľký úspech. V čase zatvorených škôl, knižníc, obmedzených možností stretávania sa, sa projekt 

s Osmijankom ukázal opodstatnený a vyhľadávaný pre jeho hravý a kreatívny charakter aj počas obdobia 

zatvorených škôl. Pedagógovia využívali nielen súťažný zošit, ale i online lekcie k motivácii svojich 

žiakov a celých rodín k tvorivej práci s literárnym textom.  

V spolupráci s profesionálnymi bábkohercami sme natočili inscenované čítania i scénické spracovania 

niektorých literárnych diel a pripravili nové workshopy, napr. Môj strakatý smiech alebo Ako som sa stal 

silným na motívy knižky Daniela Rušara Strakáč a Tíoni, Vandrovka po Slovensku alebo Remeslo má 

zlaté dno, na motívy knižky Jozefa Cígera Hronského Budkáčik a Dubkáčik i niektoré z Osmijankových 

rozprávok spisovateľky Kristy Bendovej. 

 Dôležité bolo pre nás zostať v kontakte so školskými skupinami, ktoré sa prihlásili do celoslovenskej 

čitateľskej súťaže Osmijankova literárna záhrada, do jej 16. ročníka, aby aj prostredníctvom dištančného 

vzdelávania v spolupráci s rodinou viedli, pedagógovia a knihovníci – ako hlavní záhradníci, deti 

k sadeniu semienok – k vypracovávaniu súťažných otázok. Uzávierku súťaže sme predĺžili do konca 

septembra, a tak sa prvýkrát stalo, že súťaž – jej dokončenie v školách a následné vyhodnotenie - prešla 

do ďalšieho školského roka. Osmijanko sa ocitol v novej situácii. Vyhodnotenie 16. ročníka 

celoslovenskej čitateľskej súťaže i samotné súťaženie bolo výrazne ovplyvnené epidémiou koronavírusu 

a zatvorením škôl. Akčne sme počas zatvorenia škôl v mesiaci marci kontaktovali prihlásené školy online 

– prostredníctvom metodickej lekcie sme informovali o zmenách v súťaži a našom rozhodnutí predĺžiť 

súťaženie (vzhľadom na pandemickú situáciu na Slovensku) do konca septembra. Súťažné práce mohli 

súťažné kolektívy (i jednotlivci) posielať už od konca júna. Pritom nezáležalo na počte vypracovaných 

odpovedí, ktorý je štandardne určený pravidlami súťaže, to znamená, že nemuseli mať vypracované 4 

súťažné kapsičky s dvomi semienkami. Aj napriek zníženiu štandardného povinného počtu 

vypracovaných úloh (kapsičiek) prišlo najviac odpovedí počas septembra, niektorí požiadali o ďalšie 

predĺženie lehoty, čo sme akceptovali. Veľa otázok bolo vypracovaných cez dištančnú výučbu a 
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individuálne a táto nová krízová situácia sa z hľadiska kvality a úrovne súťažných prác prejavila hlavne 

v dvoch rovinách: 

 

1. Kolektívy prihlásené do súťaže nestihli vypracovať odpovede na súťažné otázky a nestihli prečítať 

knižky, ktoré si vybrali pre svoj súťažiaci kolektív, pretože boli zatvorené školy. Sklamanie bolo 

zrejmé zo sprievodných listov od pedagógov. Viaceré triedy stihli vypracovať len tri otázky.  

2. Čo je však dôležitejšie, nemohli sa čitateľským aktivitám obsiahnutých v súťaži venovať 

dostatočne kvalitne v školských kolektívoch a v mnohých prípadoch bola zreteľná nižšia úroveň 

prác, mnoho odpovedí bolo neúplných a literárne veľmi chudobných. 

Dané konštatovania však nemožno úplne zovšeobecniť: viaceré kolektívy aj napriek sťaženým 

podmienkam na vypracovanie Osmijankových úloh v režime protipandemických opatrení nielenže splnili 

požiadavku štyroch povinných úloh (kapsičiek), niektoré dokonca poslali odpovede na všetkých osem 

úloh (kapsičiek). Z väčšiny prác cítiť obrovskú radosť z tvorby, chuť a nasadenie, s ktorou deti 

pristupovali k písaniu, kresleniu aj výrobe rôznych artefaktov. Bolo to cítiť aj zo sprievodných listov, 

v ktorých deti, pedagógovia i knihovníci opisovali proces tvorby, ktorý bol často dokumentovaný 

záznamom na CD nosičoch, SD kartách, na fotografiách. Je to pre nás cenný materiál, lebo dokumentuje 

našu snahu podporovať a inšpirovať deti k čítaniu kvalitnej literatúry a dotvárať príbehy. Samotné 

súťaženie slúži len ako prostriedok k tomuto cieľu. Sme radi, že sa v týchto prípadoch Osmijankova 

literárna záhrada osvedčila ako priestor – „záhrada“ pre pestovanie čitateľských návykov a chuti čítať 

práve v čase, keď boli obmedzené iné aktivity.  

Špeciálne uznanie za obdivuhodnú prácu patrí mnohým prváckym triedam, ktoré sa nevzdali a pracovali 

aj doma s pomocou svojich rodičov. 

Pri čítaní mnohých krásnych prác sme si uvedomovali koľko je na Slovensku pedagógov, ktorí dokážu 

viesť deti k čítaniu a prostredníctvom procesu čítania k tvorivosti, vedia  formovať ich vkus 

a stimulovať k tomu, aby prejavili svoje silné stránky: niektorým deťom ide lepšie výtvarné, iným 

literárne spracovanie svojich myšlienok či pocitov. Spoločná kolekcia triedy tak dokáže ponúknuť veľmi 

zaujímavý a pestrý obraz o myslení, duševnom svete, predstavách aj túžbach detí. Covidová situácia 

odkryla aj nové možnosti a devízy Osmijankovej literárnej záhrady. V 16. ročníku sme pripravili 

kapsičku rodinných semienok a kapsičku semienok na osmitýždeň. Zámerom takto koncipovaných 

kapsičiek bolo: 

 zapojiť do formovania čitateľskej gramotnosti aj rodinu, 

 podporiť spoluprácu rodiny a školy. 

Kapsičky sa ukázali ako produktívne – v mnohých prípadoch bolo zreteľné, že rodiny si v karanténe užili 

vskutku pekné chvíľky s Osmijankom. Odpovede na tieto dve kapsičky s čitateľskými semienkami 

ovládli poradie vybraných súťažných otázok. Osmijanko v čase zatvorených škôl  „venoval rodinám 

žolíka“ – a tak sa spievalo, tancovalo, hralo divadlo, počúvali a pozerali rozprávky, čítali knižky, hrali 

rôzne spoločenské aj vymyslené hry v rodinách. Viac ako v predchádzajúcich ročníkoch súťaže bola 

rodina vtiahnutá do súťaženia. A tak sa začalo skutočne napĺňať motto súťaže: Osmijanko hľadá čítajúce 

školy a čítajúce rodiny. 

Nová, doteraz nepoznaná, situácia na Slovensku nás postavila pred nové rozhodnutia a my sa tešíme, že 

i napriek náročným podmienkam v školách i rodinách sme nakoniec dostali súťažné práce od 55 

školských kolektívov z 215 prihlásených. Ako sme zmienili vyššie, odpovede prišli aj od jednotlivcov, 

ktoré vtiahli do súťaže rodinný kolektív.  
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Najhodnotnejšie odpovede prišli od žiakov nižších ročníkov, čo sa potvrdilo aj pri záverečnom 

hodnotení – víťazmi súťaže sa stali dva prvácke kolektívy a jeden kolektív druhákov. Najslabšia úroveň 

súťažných prác bola u štvrtákov.  

Hodnotenie súťažných prác bolo sťažené tým, že sme vyzvali súťažiacich, aby poslali všetko, čo stihli 

urobiť, bez ohľadu na to, či to stihli formálne spracovať. Preto sa ťažko hodnotili práce po jednotlivých 

súťažných kapsičkách. Balíky a obálky, ktoré sme hodnotili mali odlišný obsah, ich neucelenosť viedli 

členky komisie skôr ku komplexnému hodnoteniu každého kolektívu a následne  z nich vyberali tie, ktoré 

majú výpovednú hodnotu. 

Napriek všetkým úskaliam sme vyhlásili víťazov súťaže a odmenili 8+8+8=24 školských kolektívov. 

Celodenný výlet pre víťazov sme nahradili hodnotnými vecnými cenami a programom, ktorý sa 

uskutočnil až keď sa uvoľnili protiepidemické opatrenia. 

V rámci projektu Zázračné kľúče od hravého čítania – Ako nestratiť detského čitateľa a ako sa 

nestratiť v detskej literatúre sme realizovali živé workshopy len v 1. štvrťroku do 5. marca, v Komárne 

a počas letných škôl v mesiaci júli a auguste. Uskutočnili sme niekoľko webinárov a celoslovenský 

seminár sme presunuli na február 2021. Epidémia v novom školskom roku 2020/2021 opäť ovplyvnila aj 

Osmijankovo putovanie po regiónoch. Od jesene do konca roka  Osmijanko s Osmidunčom „osireli“ a ich 

turné po Slovensku bolo úplne zastavené. 

Vydanie neperiodickej publikácie – Piatej Osmijankovej literárnej mapy.  

Osmijankova literárna mapa prezentuje výber z najlepšej detskej tvorby slovenských vydavateľov za 

posledné dva roky. Grafik a ilustrátor Marek Menke  (fotografická príloha) 

 

Reinštalácie putovnej výstavy: 

 

Vzhľadom na pandemickú situáciu na Slovensku sme realizovali len dve reinštalácie putovnej výstavy 

a literárne lekcie a umelecké programy sa uskutočnili len v obmedzenom počte. Vytvorili sme video 

z výstavy a piestor Osmijankovej literárnej záhrady sme prezentovali online. 

 

1) ZŠ J. A. Komenského, Komárno 

2) Tribečská knižnica, Topoľčany 

 

Vydanie neperiodickej publikácie - súťažného zošita 17. ročníka celoslovenskej súťaže 

Osmijankova literárna záhrada – Osmijanko hľadá čítajúce školy a čítajúce rodiny 

V letných mesiacoch sme pripravili literárno-výtvarný scenár už 17. ročníka súťaže, pri tvorbe, ktorého 

sme spolupracovali s redaktormi - autormi súťažných otázok a ilustrátorom Marekom Menkem.  

Vyhlásenie 17. ročníka celoslovenskej súťaže 

V mesiaci septembri sme vyhlásili nový ročník súťaže s tým, že sa ešte vyhodnocoval predchádzajúci 16. 

ročník. Uverejnili sme propozície súťaže a vydali propagačný leták, ktorý sme prostredníctvom firmy 

ARES distribuovali do škôl, knižníc a rodín. Okrem toho sme propagáciu realizovali prostredníctvom 

webovej stránky, sociálnych sietí, mailchimpom a newslettrami ako i ukážkovými literárnymi lekciami 

v online prostredí. Súťažný zošit sme zadali do tlače v mesiaci október a distribuovali do škôl a knižníc  
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v priebehu novembra opätovne firmou ARES. Súčasne s vydaním nového súťažného zošita sme 

pripravovali nové literárne lekcie a umelecké programy. V spolupráci s Literárnym informačným centrom 

a Mestskou knižnicou mesta Piešťany sme pripravili bábkové predstavenie Košatý príbeh o strome so 

silným etickým a ekologickým posolstvom na motívy knižky Alexandry Salmely Strom. Predstavenie 

malo premiéru v mesiaci september.  

Autori/Účinkujúci/Realizátori projektu: 

Autori súťažných otázok: PhDr. Ľudmila Hrdináková, PhD., PhDr. Ľubica Kepštová, Mgr. Miroslava 

Biznárová, Mgr. Eliška Sadíleková, Mgr. Lenka Čechvalová 

Účinkujúci: Mgr. art. Barbora Krajč Zamišková ArtD., Mgr. art. Lukáš Tandara, Mgr. art. Mariana 

Bódyová, Mgr. art. Miroslav Mihálek, Mgr. art. Sidi Féderová, Mgr. Eliška Sadíleková, Mgr. Miroslava 

Biznárová, Juraj Sadílek 

Výtvarné návrhy, výroba scény, technická podpora: Mgr. art. Naďa Salbotová, Mgr. art. Barbora 

Rajčanová, Ing. Peter Abrhám, Vladimír Slaninka 

Výtvarné návrhy plagátov a grafická úprava: Mgr. art. Silvia Sekelová 

Lektori: PhDr. Ľudmila Hrdináková, PhD., Mgr. art. Barbora Krajč Zamišková ArtD., Mgr. Miroslava 

Biznárová, Mgr. Eliška Sadíleková 

 

Cieľová skupina 

Žiaci mladšieho školského veku: 1) deti, ktoré sa učia zvládať abecedu (prváci) a tým aj techniku čítania. 

2) deti od 2.r. po 5., ktoré síce už končia svoj zápas s technikou čítania, ale nemajú osvojený návyk čítať, 

čiže pre 1. stupeň ZŠ 3) pedagógovia, knihovníci. Do projektu sa zapojili aj Špeciálne školy, rómske 

školy, internátne školy s deťmi s rozličnými formami znevýhodnenia - autistické deti, mentálne 

postihnuté deti, deti s narušenými komunikačnými schopnosťami a iné. 4) Samostatné rodiny, ktorých 

členovia spoločne riešili a sadili súťažné semienka. 

Spätná väzba 

Našou najdôležitejšou odozvou sú ohlasy od pedagógov a knihovníkov. Pedagógovia z celého Slovenska 

pôsobia ako koordinátori súťaženia v školách – hlavní záhradníci, preto je dôležité, aby sme mali od nich 

spätnú väzbu – čo pre nich súťaž znamená, prečo si práve projekt s Osmijankom vyberajú, pripomienky k 

výberu literárnych diel do súťaže, jej náročnosti, charakteru a forme súťažných otázok, komplexná 

charakteristika a koncepcia súťažného zošita a jeho miesto v edukácii a v rodine. Aj v tomto ročníku 

pribudli nováčikovia súťaže, školy a knižnice, ktoré sa prvýkrát pridali k Osmijankovi. Priaznivé ohlasy 

sa týkajú vhodne vybraných titulov, pri čítaní ktorých sa deti hravým spôsobom zoznámia s autormi, 

ilustrátormi, s príbehom, ku ktorému musia zaujať postoj a vypracovať úlohy, ktoré sú v súťaži. 

Vyzdvihujú najmä kreativitu súťaže, ktorá podporuje ich tvorivosť, intelekt, samostatnú aj kolektívnu 

prácu a čitateľskú gramotnosť. Podporuje a rozvíja vzťah k literatúre a čítaniu. Súťaž chápu ako súčasť 

výchovno-vzdelávacích cieľov. Mnohokrát zverejňujú školy na svojich stránkach ako a čo robia ako 

postupujú v súťažení, spolupracujú s rodičmi. Do Osmijankovej redakcie prichádzajú aj video nahrávky 

z jednotlivých aktivít, listy od detí, ktorí sa Osmijankovi zdôverujú so svojimi prežívaniami vzťahov v 

rodine i mimo nej v kolektíve v školách i jednotlivých krúžkoch a kluboch. Osmijanko si získal ich 

dôveru aj tým, že sľúbil zachovať listové tajomstvo. Dôležitá je odozva aj z knižníc, pretože na pôde 

knižníc častokrát realizujeme workshopy a semináre a veľmi nás teší, že sa rozšírila spolupráca s ďalšími 

knižnicami, ktoré sa pridali k Osmijankovi. 
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Fotogaléria 
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Vernisáž v ZŠ J. A. Komenského v Komárne 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

10 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

11 

 

 

 

 

 

 



 
 

12 

 

 

Programy na výstave 
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Workshop pre rodičov a pedagógov – ZŠ J. A Komenského v Komárne 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

16 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

17 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

18 

 

 

 

 

 



 
 

19 

 

 

Programy na výstave v Tribečskej knižnici v Topoľčanoch 
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Práca odbornej poroty 
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Zmena š tatú tú 

Vzhľadom na to, že spoluzakladateľka neziskovej organizácie Mária Števková sa dňom 26. 1. 2020 

písomne, listom, vzdala oprávnení spoluzakladateľky neziskovej organizácie v prospech 

spoluzakladateľky Miroslavy Biznárovej, zakladateľka a štatutárka Miroslava Biznárová schválila 

a vydala nový štatút dňa 31. 1. 2020 

Zmeny v regištri neziškovy ch organiza cií  

Okresný úrad Bratislava, Odbor všeobecnej vnútornej správy po preskúmaní návrhu riaditeľky neziskovej 

organizácie Miroslavy Biznárovej na zmenu údajov v registri neziskových organizácií s názvom 

OSMIJANKO n.o. zapísal dňa24. 4. 2020 nové sídlo neziskovej organizácie: Hečkova 9562/5, 831 51 

Bratislava-Rača. 
 

Zmena v orga noch neziškovej organiza cie 

Na základe zápisnice zo zasadnutia správnej rady konaného dňa 9. 3. 2020 prišlo k zmene členov správnej rady.  

Predsedníčka správnej rady Ing. Margita Galová sa písomne listom zo dňa 2. 3. 2020 vzdala funkcie 

predsedníčky správnej rady z dôvodu pracovnej vyťaženosti. Členky správnej rady prijali jej rozhodnutie 

a za novú predsedníčku vymenovali PhDr. Ľubicu Kepštovú. Novou členkou správnej rady sa stala  

Mgr. art. Silvia Sekelová. 
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Ú c tovna  za vierka 
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